

SEANCE DU CONSEIL MUNICIPAL 

DU 21 juin 2023 
Par suite d'une convocation en date du 14 juin 2023, les membres composant le Conseil Municipal de la commune nouvelle de LE TEILLEUL, se sont réunis à la Mairie « 60 Rue Beauregard » Le Teilleul 50640 LE TEILLEUL le 21 juin 2023 à 20 heures 30 sous la présidence de Mme KUNKEL Véronique, Maire,

Outre Madame Véronique KUNKEL,

Étaient présents : M. HEURTIER-GUEGUEN Serge ; Mme LEFEUVRE Chantal ; M. BOUZIN Fabien ; Mme CROCHET Sandrine ; Mme DANJOU Danielle ; M. DUZERT Jacques ; M. BAGOT Joël ; M. MARTIN Jean-Luc ; Mme DAGUER Françoise ; M. LANGLOIS Charles ; Mme MéNARD Chantal ; M. MAERTENS Emmanuel ; M. HEROUX Patrice ; Mme LEMEE Sophie.
Absents Excusés : M. CORKE Peter ; M. HEUZE Serge ; Mme FERNANDEZ Catherine ; Mme LERAY Stéphanie. Mme CORDRAY Florence ; Mme GOBE Julie.
Absents : M. BOULET Joël.
Lesquels forment la majorité des membres en exercice et peuvent délibérer valablement en exécution de l'article L. 2121-17 du Code Général des Collectivités Territoriales.

Le président ayant ouvert la séance et fait l’appel nominal, il a été procédé, en conformité à l’article L. 2121-15 du Code Général de Collectivités Territoriales à l’élection d’un secrétaire pris dans le sein du Conseil.

Monsieur Jean-Luc MARTIN est désigné pour remplir cette fonction.

Lecture des procès-verbaux du 22 mai 2023. Adopté à l’unanimité.
1) CLASSEMENT DU RESEAU DE CHALEUR – DEFINITION DU PERIMETRE DE DEVELOPPEMENT PRIORITAIRE :
Rapporteur : Patrice HEROUX

Rappel du fonctionnement du réseau de chaleur de la Régie de Chauffage du Teilleul :

C’est un système de distribution de chaleur permettant de desservir plusieurs usagers.  Il est constitué d’une unité de production de chaleur, d’un réseau de canalisations où circule de l’eau chaude (réseau de distribution primaire), et de sous-stations au pied des bâtiments, qui transfèrent de la chaleur à un réseau secondaire à un immeuble (usager).
L’unité de production de chaleur est constituée d’une chaudière bois de 540 kw et de 2 chaudières fioul de 630 kw utilisées en appoint/secours. 

Un réseau enterré de 670 ml.

11 Sous-stations.
5 Abonnés : Commune du Teilleul ; EHPAD public ; EHPAD Korian ; SDIS ; 1 particulier.

Puissances souscrites en 2022 : 1 450 kw.
Classement du réseau de chaleur de la régie de Chauffage du Teilleul :

Le réseau de chaleur de la Régie de Chauffage du Teilleul, identifié 5003C a été classé de droit par Arrêté ministériel du 26 avril 2022 vu que les 3 conditions énoncées ci-dessous étaient remplies :

· Le réseau doit être alimenté à hauteur de 50% au moins par des énergies renouvelables.

· Un comptage des quantités d’énergie livrées doit être effectué.

· L’équilibre financier pendant la période d’amortissement des installations doit être assuré.

Sur délibération motivée, l’autorité compétente peut s’opposer au classement du réseau de chaleur.

Le classement d’un réseau de chaleur est une procédure d’urbanisme déterminante : elle permet de définir les zones à l’intérieur desquelles toute nouvelle installation doit être, obligatoirement raccordée au réseau. C’est ce qu’on appelle les « Périmètres de développement prioritaires ».

A l’intérieur de ces périmètres, le raccordement au réseau est obligatoire pour toute installation d’un bâtiment neuf ou faisant l’objet de travaux de rénovation importants, dès lors que la puissance pour le chauffage, la climatisation ou la production d’eau chaude dépasse 30 kilowatts.
A défaut de délibération avant le 1er juillet de l’année suivant le classement du réseau, donc pour notre collectivité le 1er juillet 2023, le périmètre de développement prioritaire sera de droit « le périmètre du contrat de concession ou, en l’absence de périmètre de concession, le territoire de la ou des communes desservies par le réseau ». Soit pour la commune nouvelle du Teilleul, les 5 communes.

Biomasse Normandie suite à la mission confiée par la commune, a engagé une réflexion sur la définition de la zone de développement prioritaire et propose 2 options :
· 1ère option : périmètre délimité autour des bâtiments historiquement raccordés au réseau de chaleur « zone de desserte actuelle du réseau » : Ecole (Logements, Classes, Cantine) ; EHPAD Elisabeth Vezard ; EHPAD Korian (Logements et EHPAD) ; SDIS ; Logement CHAFFOIS ; Logements ex gendarmerie ; Centre de Formation. Plan présenté.
· 2ème option : Elargissement du périmètre actuel : Commune du Teilleul (Salle de sport, Salle socio-culturelle) ; Manche habitat 2 résidences Rue des Vignes ; Communauté d’Agglomération du Mont-Saint-Michel Normandie (37, 39, 41 rue du Maine) ; Pavillons : Rue des Acacias ; Rue des Ecoles ; Rue des Vignes (11-12-15-17) ; Coccinelle ; Rue du collège ; Rue du Maine (43-20-47-22-51-24-53-55-57-26-28) ; Résidence le Verger. Plan présenté.
Ce périmètre un peu élargi autour de la zone de desserte actuelle du réseau est une solution sans risque pour la Régie et qui permet, le cas échéant d’ouvrir une perspective de densification à moyen terme.
L’obligation de raccordement ne s’appliquera pas aux particuliers (du fait du seuil minimum de 30 kw de puissance souscrite).

         Décision du Conseil Municipal :
        Après en avoir délibéré, le Conseil Municipal,

       Vu le Code Général des Collectivités Territoriales,

        Vu la loi énergie et climat du 8 novembre 2019,

        Vu la loi Climat et Résilience du 22 août 2021,

        11 pour l’option 2, 3 pour l’option 1, 1 abstention :         
· Prend acte du classement de plein droit du réseau de chaleur de la Régie de chauffage bois Le Teilleul.

· Définit le périmètre de la zone de développement prioritaire pour le réseau de chaleur de la Régie de chauffage bois Le Teilleul telle qu’elle figure sur la cartographie présentée, option 2. 

· Ne modifie pas le seuil minimum de puissance obligatoire pour le raccordement au réseau, soit seuil minimum au-dessus de 30 kilowatts de puissance souscrite.

· Autorise le Maire à procéder à l’ensemble des formalités et transmissions nécessaires à la mise en œuvre de la présente délibération, notamment transmission au Préfet, aux communes et aux EPCI compétents en matière d’urbanisme et mention dans 2 journaux locaux.

2) REZO POUCE – CARTOGRAPHIE DES POINTS D’ARRÊTS – COMMUNE DU TEILLEUL :

Rapporteur : Françoise DAGUER
Rappel du contexte :

Rézo Pouce est un réseau solidaire de proximité (courte distance) à destination de tous pour les trajets du quotidien entre voisins grâce à ses arrêts sur le pouce et son application numérique. L’inscription et l’utilisation sont gratuites. 

L’objectif : Maîtriser ses dépenses de carburant ; lutter contre la pauvreté ; action au futur plan de mobilité simplifié.

       Dispositif mis en place dans le Mortainais.
Une visite technique de terrain a été organisée le 31 mai 2023 en présence d’élus (Monsieur BOULET ; Madame DAGUER ; Monsieur BOUZIN ; Monsieur DUZERT) ; du service technique ; du chef de projet, pour définir les points d’arrêts retenus sur la commune nouvelle en respectant si possible les préconisations : Cheminement piéton pour accéder à l’arrêt ; lumière ; abri ; pas de danger pour les usagers ; vitesse à plus de 50 km/h encoche ; interdit d’utiliser les panneaux de signalisation et/ou directionnels ; tenir compte des habitudes de déplacement,

Suite cette visite, les points arrêts retenus sur la commune nouvelle :
· Route de Gorron vers Gorron, 26-28 rue du Maine.
· Route de Mortain vers Mortain, 16 rue Saint Patrice. 
· Route de Barenton vers Barenton, face au cimetière Le Teilleul

· Route de Domfront vers Domfront, Rue Guillaume Morel, face au distributeur à Pizza.
· Route de Saint Hilaire vers Saint Hilaire du Harcouët, Rue du Mont Saint Michel, entre la rue du Docteur Mallon et l’ets Crédit Mutuel.
· A l’église du Teilleul, abribus.

· Route de Domfront vers St Hilaire du Harcouët, Rue Guillaume Morel, Garage QUINTON.
· Sainte Marie du Bois, le bourg, Eglise.
· Husson, le bourg, Place face au cimetière.
· Ferrières, le bourg, Mairie.
· Ferrières, le bourg, Eglise.
· Heussé, le bourg, face à la Salle.
Observations : La signalétique est prise en charge par la Communauté d’agglomération du Mont Saint Michel Normandie exceptés 3 panneaux qui restent à charge à la commune, soit un coût d’environ : 350 €.
Décision du Conseil Municipal :

       Après en avoir délibéré, le Conseil Municipal, à l’unanimité :

·  Décide de mettre en place le dispositif REZO POUCE.

· Autorise les conducteurs identifiés par un autocollant REZO POUCE, apposé à l'avant de leur véhicule, à s'arrêter pour faire monter ou faire descendre les utilisateurs du dispositif REZO POUCE. 

· Définit les arrêts :  Les arrêts retenus sont énoncés ci-dessus. 

· Pour tous les arrêts, le temps est limité à la montée ou à la descente des passagers utilisant le dispositif REZO POUCE 

· L'installation des panneaux sera réalisée par les services techniques de la ville de le Teilleul.

.

3) LOTISSEMENT COMMUNAL LA BUTTE ROUGE 1, ROUTE DE FERRIERES – DEMANDE D’AGRANDISSEMENT DE LA PARCELLE JOUIN/BOURGET :

Françoise DAGUER absente à cette question et aux autres qui suivent.
Rapporteur : Véronique KUNKEL
Mme le Maire fait part d’une demande de Madame JOUIN et Monsieur BOURGET d’agrandir leur parcelle qu’ils occupent dans le lotissement communal de la Butte Rouge 1, route de Ferrières Commune le Teilleul. 
Superficie de leur parcelle actuelle : 911 m2. Ils souhaitent l’agrandir de 350 m2 environ par derrière leur habitation. Pour l’instant, l’agrandissement n’est pas justifié par une construction éventuelle.
Sur le schéma d’aménagement de l’ensemble de la zone, il est prévu derrière leur parcelle, l’aménagement d’une placette de 14 places.

     Observations :

     Des avis partagés.

     Rappel des orientations générales des politiques d’aménagement, notamment la gestion  

     économe de l’espace, et, la lutte contre l’étalement urbain.
Décision du Conseil Municipal :

Après en avoir délibéré, le Conseil Municipal, (10 contre, 2 abstentions, 2 pour) :

· Décide de ne pas donner une suite favorable à la demande susdite.

4) ARGENT DE POCHE – PRESENTATION DES CANDIDATURES :

Rapporteur : Véronique KUNKEL
Rappel des décisions du conseil municipal de l’année 2022 :

24 mars 2022 : 15 € le chantier, d’une durée de 3 heures, maximum 10 chantiers, le nombre : 2, âgés entre 16 et 18 ans résidants sur la commune, de préférence recrutés ensemble.

20 juillet 2022 : Rectification en fonction des candidatures : le nombre 3, 1 pour 10 chantiers, et 2 pour 5 chantiers.
Candidatures : 
· Romain FARCY, 21 rue de la Pierre Blanche, né le 18/10/2006.
· Carla-Marie GOHARD, 28 rue du Maine, née le 7/6/2006.
· Sophie DEVOS, 21 rue du Mont Saint Michel, née le 5/3/2007.
· DUFAY Melvin, 2 route du pont neuf, né le 25/7/2007.
Proposition des Maires-Adjoints :
Le nombre : 2 les plus âgés. 15 € le chantier, d’une durée de 3 heures, maximum 10 chantiers.

Observations :

· Avis partagés sur le nombre à retenir.

· En raison des congés annuels des services techniques, difficile de retenir plus de 2
candidatures en raison de l’encadrement.
Décision du Conseil Municipal :

Après en avoir délibéré, le Conseil Municipal, à l’unanimité :
· Approuve la proposition des Maires-Adjoints, recrutement de 2 jeunes les plus âgés aux conditions définies dans la décision du conseil municipal du 24 mars 2022.
· Autorise le Maire à signer toutes les pièces et actes dans le cadre de cette affaire.
5) HORAIRES DE TRAVAIL SPECIFIQUES – FORTE CHALEUR – SERVICE TECHNIQUE :
Rapporteur : Serge HEURTIER-GUEGUEN

Rappel des mesures de prévention de la santé et de la sécurité des agents, et notamment le travail par fortes chaleurs qui présente des dangers, c’est pourquoi, il est recommandé pour les services techniques la prise de poste plus tôt le matin pour éviter et/ou réduire le travail par forte chaleur.
Proposition :

Durant les périodes dont les températures observées sont élevées jour et nuit pendant 3 jours consécutifs et qu’elles ne redescendent pas en dessous de 31 degrés en jour et 18 degrés en nuit, proposition de modification des horaires de travail pendant les fortes chaleurs du service technique :

6 h à 12 heures au lieu de 8 h à 12 heures et 13 h 30 mn à 15 h 30 min au lieu de 13 h 30 mn à 17 h 30 mn.

Cette proposition a reçu l’aval du service technique et elle fera l’objet d’une saisine du Comité social Territorial (CST) pour avis en septembre.
Puis, après l’avis du CST, une nouvelle délibération du conseil municipal.

Décision du Conseil Municipal :
Après en avoir délibéré, le Conseil Municipal, à l’unanimité :
· Approuve de proposer au Comité social Territorial un dispositif d’aménagement horaire spécifique pour les fortes chaleurs pour le service technique, comme suit :
Dès que les températures observées sont élevées pendant 3 jours consécutifs et qu’elles ne redescendent pas en dessous de 31 degrés en jour et 18 degrés en nuit,


  6 h à 12 heures et 13 h 30 mn à 15 h 30 min.
6) AVENANT A LA CONVENTION D’ORGANISATION D’UNE SAISON DE SPECTACLES « LA MANCHE MET LES VILLES EN SCENE » :
Rapporteur : Sandrine CROCHET 
Rappel de la convention de partenariat « Villes en scène » pour la période du 1er septembre 2020 au 31 août 2023.

L’objet de la présente convention triennale est de rappeler les principes du partenariat, les préalables et les engagements de part et d’autre.

Le dispositif permet de proposer des spectacles professionnels, que le Département soutient à travers une participation financière et une aide matérielle.

Chaque commune se donne les objectifs et moyens nécessaires à la réussite de cette action à travers un budget suffisant, la désignation d’une personne référente, une mise en œuvre technique et la coordination d’une équipe locale opérationnelle. 

Droits d’entrée identiques, pour l’ensemble des spectacles accueillis dans la Manche « Ville en scène ». 

3 spectacles minimum et maximum 6 spectacles sur le Mortainais (Mortain/Sourdeval/Le Teilleul).
Avenant :

L’objet de l’avenant est de prolonger la convention 2020/2023 afin de mettre en œuvre la programmation 2023/2024 et de permettre les temps d’échange avec les acteurs culturels.

Observations :

Ces actions participent à développer la vie culturelle sur la commune.
Ces spectacles jouent un rôle dans le développement local.
Les spectacles sont déficitaires malgré la participation financière du Département. Déficit 2023 : 2032 € dont 50% pris en charge par le Département.

Des actions pourraient être développées lors de l’accueil de spectacles, notamment une buvette ; vente de gâteaux… afin d’aider financièrement. A étudier.
Prochain spectacle : des chants marins le 1er févier 2024.
Décision du Conseil Municipal :
Après en avoir délibéré, le Conseil Municipal, à l’unanimité :
· Autorise le Maire à signer l’avenant précité pour une durée allant de juillet 2023 à 

Juillet 2024.
7) LE REFERENT DEONTOLOGUE POUR LES ELUS LOCAUX :
Rapporteur : Véronique KUNKEL

L’article 218 de la loi 3DS prévoit la possibilité pour tout élu local de pouvoir « consulter un référent déontologue chargé de lui apporter tout conseil utile au respect des principes déontologiques » consacrés dans la charte de l’élu local.
Mission du déontologue :

Un accompagnement dans la prévention du risque de conflit d’intérêt ou pénal.

Un devoir de respect du secret professionnel.

Un avis simple.

Dépourvu de pouvoir de sanction, le référent déontologue accompagne les élus afin de les prémunir contre les risques juridiques, et en particulier les risques de poursuites pénales liés, par exemple, aux situations de conflits d’intérêts.
Le référent déontologue est désigné par l’assemblée délibérante de la collectivité territoriale.

Les collectivités ont jusqu’au 1er juin 2023 pour désigner un référent déontologue.

Le 23 mai 2023, afin de faciliter la mise en œuvre de cette nouvelle obligation, l’association Départementale des Maires de la Manche et le Centre de gestion de la Fonction Publique Territoriale de la Manche ont proposé aux collectivités qui le souhaitent la mise à disposition d’un référent déontologue mutualisé à l’échelle départementale, sous la forme d’un collège de tiers indépendants, reconnus pour leur expérience et leurs compétences.
En adoptant cette solution par délibération, les élus de la collectivité pourront, au moyen notamment d’une boîte mail dédiée, saisir le collège de déontologie mis à disposition par le Centre de Gestion et recevoir, en toute confidentialité, une réponse à leurs questionnements.
Le montant de la vacation et les frais de gestion seront facturés par le Centre de Gestion à la collectivité, soit 100 € par saisine traitée.

Décision du conseil municipal :

Après en avoir délibéré, le Conseil Municipal, à l’unanimité :
· DÉCIDE de désigner en qualité de référent déontologue de l’élu local, un collège composé des personnes suivantes :

· Monsieur Philippe BOËTON, magistrat honoraire de la Chambre Régionale des Comptes de Normandie, titulaire ;

· Monsieur Jean-Jacques THOUROUDE, avocat honoraire spécialisé en droit public et chargé d’enseignement à la Faculté de Droit de Caen, titulaire ;

· Madame Anne-Marie COUSIN, ancienne maire de Torigny-les-Villes, titulaire.

· PRÉCISE que cette composition pourra évoluer, pendant toute la durée fixée pour l’exercice de leurs fonctions, conformément à celle retenue par le Centre de Gestion.

· FIXE la date initiale de fin d’exercice de leurs fonctions au 31 décembre 2026.

En cas de report des élections municipales de 2026, ou en raison de tout évènement exceptionnel ou cas de force majeure, cette durée pourra être prorogée d’une année.
Le mandat est renouvelable par décision du conseil municipal (ou autre assemblée).

· FIXE les modalités de saisine du collège et de l'examen de celle-ci, les conditions dans lesquelles les avis sont rendus, les moyens matériels mis à leur disposition et les modalités de rémunération conformément à la convention d’adhésion présentée.
· 
AUTORISE le Maire à signer la convention correspondante et à inscrire les dépenses afférentes au budget.

8) Questions diverses :
Prochaines réunions :
· Réunion du conseil municipal : 19 juillet 2023 à 20 heures 30.
· Réunion Maires adjoints : 10 juillet 2023 à 12 h 30.
· Lecture des mots de la boîte à idées. 
· Mettre la boîte à idées à l’extérieur. Une boîte aux lettres sous le porche de la mairie est à disposition. 

· Service technique : remarque sur l’organisation. Monsieur HEURTIER-GUEGUEN fait part qu’un plan d’aménagement du futur atelier municipal sis Rue du Collège sera réalisé avant déménagement afin d’optimiser les déplacements et être organisé.

· Remerciement de Madame Marie-Thérèse HEUZE pour les fleurs offertes par la commune lors du décès de sa sœur.

· Remerciements des associations ci-dessous pour la subvention annuelle allouée par la commune : Fondation du Patrimoine ; Rêves, l’association qui réalise des Rêves des enfants très gravement malades ; La ligue contre le cancer.

· Il est décidé d’organiser une journée citoyenne pour le nettoyage des 5 bourgs encadrée par le Service technique et élus. Il est proposé un weekend propre, le 15-16 septembre 2023. Une communication sera faite (flyers ; affiches ; site internet ; page facebook ; presse…). 

· Pour le déplacement de la scène à la salle socio-culturelle afin d’éviter de rayer le parquet, de la moquette sera fixée au lieu de cales en téflon en raison du coût onéreux.

· Le 30 juin à 10 heures 30, visite des 6 logements ex gendarmerie organisée par Manche Habitat vu la fin des travaux. Après la remise des clés à la commune, la commission logement pourra les visiter.
· Chantal LEFEUVRE fait part d’un projet qui lui tient à cœur : Résidence Seniors. Suite à des informations prises, il existe différentes configurations. Plusieurs réalisations dans le secteur : Saint James ; Isigny le Buat ; Hambye ; Saint-Pois. A étudier.
· Monsieur Charles LANGLOIS fait part qu’il est nécessaire d’installer des stores à l’étage de la médiathèque pour les fortes chaleurs. La demande est en cours à la communauté d’agglomération du Mont-Saint-Michel Normandie (compétence communautaire). 

· Monsieur Emmanuel MAERTENS fait part de mécontentements : De nombreux dégâts provoqués par les choucas (espèce protégé). Des sacs poubelles éventrés. Que faire !.
Séance levée à 22 heures 35 mn.

